



# “红色足迹”

——沧州市融媒体庆祝建党百年系列报道

主办:市委网信办  
承办:沧州晚报

## 他把中国人民的解放事业当作自己的事业

### ——走进白求恩手术室旧址纪念馆

本报记者 张倩 魏志广 摄影报道

#### 追寻

#### 雕像中的白求恩 目视前方,眉宇间透着坚毅

走进位于河间市卧佛堂镇屯庄村的白求恩手术室旧址纪念馆,记者看到,纪念馆的正门前方是一个广场,西面是一个水坑。这个水坑,据说是齐会歼灭战时,村民给八路军伤员洗绷带和纱布用的。

推开纪念馆的大门,院子中央矗立着一座白求恩半身汉白玉雕像。雕像中的白求恩微皱着眉头,目视前方,眉宇间透着坚毅……

大门对面就是真武庙,这里就是白求恩当年抢救伤员的战地手术室。推开真武庙的门,只见庙内墙壁上还有年代久远的壁画。一张木板搭建的手术台,实景还原了当年白求恩为伤员做手术时的场景。一旁的白求恩塑像非常逼真,眉毛胡须都清晰可见,表情写满了坚毅。手术室的旁边,院子西面则是消毒室。

院子的东面是白求恩事迹展厅。展厅内有白求恩使用过的33件实物、当时拍摄的170余幅图片及一座齐会歼灭战模拟演示沙盘,还有廖汉生、吕正操等老一辈革命家、军事家为纪念馆写的题词。

白求恩手术室旧址纪念馆用大量的图片资料及实物,再现了当时齐会歼灭战的惨烈和悲壮。在齐会歼灭战打响的三天三夜里,白求恩同志连续工作69个小时,抢救伤员115名。

#### 故事一:

#### 连续工作69个小时, 抢救115名伤员

1939年4月23日凌晨,齐会歼灭战打响了。在这次战斗中,白求恩和他的医疗队将战地手术室设在距主战场3公里的真武庙里。白求恩和医疗队员将四壁和顶部糊上白布,顶部中央挂上一盏汽灯,这里就成了战地手术室。

伤员们一批又一批地从前线运下来。白求恩穿着白手术衣,头上戴一盏小电灯,紧张地工作着。他亲自对伤员进行检查,对重伤员非常认真地摸脉搏,听呼吸。齐会歼灭战打得很激烈,白求恩和手术室的全体医务人员紧张地给伤员做着手术,除了吃饭和几分钟的短暂休息,没有一个人离开手术台。

炮弹接二连三地在手术室附近爆炸,震得真武庙顶上的瓦片哗哗往下掉。白求恩像什么也没有发生一样,仍然十分镇静地做手术。突然,一发炮弹在庙院内爆炸,气流夹着火药



河间红色文化研究员魏志广(右)为人们讲述白求恩的事迹

味冲破了窗户纸,汽灯被吹灭了。大家都劝白求恩转移,白求恩摇摇头,表示救护伤员必须争分夺秒。

白求恩没有转移,坚守在手术室中。

#### 故事二:

#### 他会高兴得像孩子一样

白求恩在屯庄村时,住在房东刘廷瓚家。当时,刘廷瓚家和真武庙手术室仅一条道之隔,白求恩从手术室到住处来往非常方便。

战斗打响后,一批又一批的伤员被运到手术室,村上的男劳力帮忙抬担架,妇女就帮着洗纱布,附近水塘里的水都被纱布上的血染红了。齐会歼灭战中,120师徐志杰连长身负重伤,肠子裸露,白求恩精心地为他进行了手术。后来,见他呼吸不畅,白求恩就请刘廷瓚找来斧子和锯,亲自给他做了一个半躺半坐的靠背床档,使他可以仰靠。白求恩还亲自给徐志杰做流食,并一勺一勺地喂他,一直护理到徐志杰出院。

齐会歼灭战结束了,白求恩也不休息,每天深夜两点起来,拎着马灯到各处查看伤员,轻轻地给伤员盖被子,有时怕伤员冷还拿来自己的被子和大衣给伤员盖上。

白求恩常常这样问伤员:我的孩子,你感到怎么样?伤员说一声“好”,他就会高兴得像孩子一样。

#### 故事三:

#### 白大夫治病不要钱

在齐会歼灭战打响之前,白求恩在屯庄村住了20多天,



讲解员(左)讲述白求恩抢救伤员的故事

亲手治愈了20多位群众患者。只要听说老乡有病,他就让刘廷瓚领着去登门看病。

一天,白求恩在屯庄街头,看见一位妇女抱着孩子走得很急。当他得知孩子患口疮久治不愈时,立刻上前拽着她们往医疗室跑去。由于语言不通,这位妇女听不懂,又不知道是什么情况,边跑边嚷。直到白求恩在手术室里给她的孩子动了手术、上了药,她才松了一口气。但她的心里却有几分欣慰,又有几分忧虑,孩子的病有治了,可她没钱买药。看到这种情景,一旁的翻译赶忙解释说:白大夫给群众治病不要钱。

一位村民下田被镢头伤了脚,白求恩给他包扎治疗。一位老人用桶打水,白求恩见老人

很吃力,赶紧上前帮忙。白求恩口袋里总装着一些糖果和饼干,见到小孩子就送给他们,时间一长,孩子们就喜欢上了他。他走到哪儿,孩子们就跟到哪儿。

老乡们都说:八路军真好,白大夫真好!

#### 传承

#### 参观者越来越多

真武庙始建于明万历年间,距今已有400多年历史,1982年被河北省人民政府公布为省级重点文物保护单位。

1998年,有关部门对依托白求恩手术室旧址建立的纪念

馆进行了重建、扩建,于2001年7月正式对外开放。

2004年,白求恩手术室旧址纪念馆被定为河北省红色旅游线路之一,同年被省政府命名为国防教育基地纪念馆。

为更好发挥纪念馆的展示教育作用,2020年起,河间市对白求恩手术室旧址纪念馆周边环境进行了治理。

近年来,河间市白求恩手术室旧址纪念馆参观人数越来越多,正式对外开放到现在,已经接待参观人员70余万人。

#### 巨变

#### 乡村越来越美丽

在党的领导下,河间市卧佛堂镇的干部群众用勤劳的双手使卧佛堂发生了翻天覆地的变化。

村里的土房子不见了,全部变成了砖瓦房;所有村庄内的生活垃圾纳入城乡一体化收运体系,曾经脏、乱、差的乡村越来越美丽;全镇169户贫困户386人全部实现脱贫;涌现出“沧州好人”2名、“河间好人”21名……

卧佛堂镇从一个偏远乡镇变成了工业重镇。目前有大小企业2000多家,形成了以通讯器材、保温材料、汽车配件、橡胶制品、紧固件为支柱产业的工业格局。

卧佛堂镇依托白求恩手术室旧址纪念馆,充分挖掘红色文化,打造红色教育基地。同时引导和发展特色种植,打造了以观光、采摘、餐饮为一体的休闲农业。随着影响力的提升,大北农、北京顺鑫农业等上市公司都在卧佛堂镇投资建设基地,推动了卧佛堂镇农业现代化的发展。

白求恩已经离开80多年了,“白求恩”这个跨越全世界的名字,正在激励着更多的人为建设今天更加美好幸福的新生活而不懈努力!

#### 扫码观看 直播回放

走进白求恩手术室旧址纪念馆,接受红色文化洗礼……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

